

“济南市乡村振兴媒体采风行”首期活动举行

济南:奋力书写乡村产业振兴壮丽篇章

日前,市农业农村局组织中央、省、市等20家主流媒体,开展了“济南市乡村振兴媒体采风行”活动。通过此次采风活动,旨在展现济南市各涉农区县在推进乡村振兴战略中所作出的成绩,同时对基层在农村人居环境整治、农村产业发展、党组织建设等方面的先进经验和举措进行广泛宣传。另外,采风活动还将深入深挖我市实施乡村振兴战略中涌现出的先进人物事迹并进行报道。

据悉,“济南市乡村振兴媒体采风行”活动共分四期,每期到三四个区县进行采风。11月2日首期采风活动举行,市农业农村局组织相关媒体先后到天桥区、起步区、济阳区、商河县进行了实地采风。

种业产业造就农业“最强大脑” 擦亮“北方种业之都”城市新名片

提高农业创新力、竞争力,有一个源头非常重要。这个源头是什么呢,答案就是种子。种子是农业的灵魂,更是农业的“芯片”和“大脑”。

当天采访的第一站,记者来到位于天桥辖区的济南沃尔富斯农业科技有限公司。在该公司的一处大棚内,十余个品种的番茄即将迎来成熟。据了解,该公司研发的“沃小番”品牌,现如今已经成为“711”“胖东来”等知名商业品牌的供货商。

“每100个番茄里,就有1个是我们的种子。”济南沃尔富斯农业科技有限公司总经理刘洪超告诉记者,一直以来,公司不仅在种植番茄上下功夫,更是将更多精力投入到了品种的研发上。“我们每年要研发三四千个新品种,但留下来的并不多,所

以产出的都是精品番茄。”刘洪超介绍,“沃小番”的寓意是肥沃土壤上的小番茄。“如果说圣女果是1.0版,千禧果是2.0版,那么沃小番就是3.0版。”刘洪超说。

在“沃小番”的种植大棚里,为了确保每一株番茄的生长过程都能被实时考量,以便能第一时间找到具体是哪个环节、哪个品种中有哪些状况,因此每一颗番茄种子都拥有独立的编号。刘洪超告诉记者,为了保证番茄的安全和高品质,种植基地的番茄产量很低,成熟的番茄也没有鲜艳的外表,往往带有自然成熟的印记。为了让市民真正吃到放心、安全、好吃的番茄,每批成熟的小番茄也都要经过专业检测,合格后方能进入市场。

近年来,从政府主导的科技创新体系,到企业主体的第三方研发力量;从传统农技推广模式,到品种展示示范“看禾选种”;从全力发展农业特色产业,到“农高种业”区域性种业振兴……济南持续搭建政策推进、科技创新、展示评价、会展服务和总部发展“五大平台”,集聚科技创新资源,培育种业经营主体,全力擦亮“北方种业之都”城市新名片。

如今,我市已建成省市两级种质资源库,入库种质资源5万余份;全市具备生产经营许可的作物、畜禽种业企业近百家,育苗能力超过1000万株的蔬菜种苗企业20余家,年工厂化育苗能力超过7亿株;近3年来,新品种每年观摩人数达23000余人次,展示省内外主要农作物品种800多个、瓜菜品种2000多个……济南种业产业发展步履铿锵。

发挥农业特色产业引领作用 跑出现代农业发展“加速度”

农产品品牌建设贯穿农业全产业链,是助推农业转型升级、提质增效的重要支撑和持久动力。在当天的采风活动中,记者分别走访了济阳区曲堤街道郭家村、商河县白桥镇及贾庄镇贾家洼村等,了解了当地依托特色产业发展让农民增收致富的故事。

在济阳区曲堤街道郭家村的黄瓜大棚里,记者深刻感受到曲堤黄瓜产业的蓬勃发展。大棚里不仅有现代化的浇灌设备,还实现了智能化,可以通过物联网连接手机移动端控制棚内供暖设备和采光设备,以此来调节大棚的温度

和湿度,让黄瓜可以在最适宜的环境下成长。这些技术手段的运用,不仅省去了大量的人工成本,还让曲堤黄瓜的品质得到进一步提升。

“我们曲堤黄瓜有四大特点,条直、刺密、短把、顶花,口感独特,有浓郁的瓜果香气,受到市民朋友们的欢迎。”采访中,曲堤街道党工委副书记杜雪燕手拿黄瓜轻轻一掰,就清脆地断开了。

作为传统农业大镇,近年来,济阳区曲堤街道充分发挥行业优势,采取“产业党组织+村集体经济组织+农户”的模式,强化党建引领,实现了富民强村兴镇的目标:黄瓜产业覆盖的85个村集体经济收入全部达到5万元以上,最多的达到30万元,80%的黄瓜种植户年纯收入达到10万元,全街道蔬菜农产量超过18亿元。曲堤黄瓜产业的蓬勃发展,辐射带动了地方经济社会的全面发展,吸引了大批商户来曲堤投资兴业,截至目前,曲堤的商贸业个体经营户已达3000余家,极大地加快了乡村振兴步伐。

同样是济南十二大农业特色产业,商河花卉这几年发展迅猛。采访当天,记者来到贾庄镇贾家洼村,在该村现代农业产业园内的一排排温室大棚里,成千上万株红掌花摇曳着枝叶,让人心旷神怡。

据悉,为促进产业振兴,共建“花城、绿城”,贾庄镇在贾家洼村以东、工业南路以南,建设200亩花卉现代农业产业园。通过党建引领、主体运作、政策保障的路子,他们构建起了“龙头企业+园区+合作社+小农户”现代经营体系,有效促进了花卉产业振兴。

设施农业不断转型升级 现代化产业发展之路渐行渐宽

商河县是济南的北部粮仓,近年来除了



“沃小番”研发的新品种。

发展传统农业之外,也在积极谋求新型农业发展。当天的采访中,记者了解到,商河县白桥镇全镇大蒜种植面积达7万亩,是黄河以北最大的大蒜生产基地。多年来,该镇坚持将大蒜作为主导产业方向,不断延长产业链条、破解发展瓶颈。

为破解深加工污水处理瓶颈、打造深加工产业集聚区,去年,该镇投资1.6亿元建设了济南大蒜产业新旧动能转换示范园项目。示范园内包括10个标准化大蒜生产车间和一座日处理2400吨污水的污水处理厂,可加工大蒜8万吨,是山东规模最大、配套设施最全的大蒜制品加工园区。

随后,记者来到商河县孙集镇寨子村济南天润牧业有限公司采风。一进公司,首先映入眼帘的是该公司建设的现代化鸡舍。与以往传统鸡舍不同,该公司鸡舍采用智能化控制管理系统及自动化饲养设备,每个鸡舍旁设有一个高近5米、半径1米左右的圆柱形“大铁桶”,该公司负责人介绍,这个“大铁桶”是用来储存鸡饲料的,每天都会定时定量喂养。同时,物联网能直接控制鸡舍的排风系统,调节室温,从而实现养殖过程智能化、自动化,降低养殖成本、提高生产效率。

据悉,2019年该公司开始实施养殖改扩建项目,规划改扩建26栋鸡舍,总建筑面积50064平方米,养殖规模扩大20倍以上。当前已建成7栋鸡舍,年肉鸡出栏规模在150万只以上,在建鸡舍5栋,预计春节后能投产,达到年出栏270万只以上。总项目预计在2022年建成并达产,总投资5000万元以上,年肉鸡出栏量可达600万只,向社会提供优质鸡肉1.5万吨,畜牧总产值达1.65亿元。

(文/图 本报记者 钱莹)



曲堤街道黄瓜大棚里即将成熟的黄瓜。

商河花卉产业发展迅猛。

济南能源

11月7日,立冬和寒潮一起到来,燃气行业也将进入一年一度的冬季安全运行关键时期。

迎峰度冬,能源保供。济南能源集团所属山东济华燃气有限公司全面贯彻集团2021-2022年冬季双气保供迎峰动员会有关要求,牢记保障人民群众温暖过冬、安全用气是头等大事和重大政治责任,发扬“一张网、一盘棋、一条心、一股劲”的企业精神,凝聚“开局就是决战、起步就要冲刺”的磅礴力量,认清形势、明确目标、激发斗志、上下齐心,以“万无一失”防止“一失万无”,坚决打赢冬运保障攻坚战,全力保障泉城百姓安全过冬、温暖过冬、幸福过冬。

以保为要 精筹划保民生用气无虞

随着济南能源集团“一张网”改革红利显现,气热服务作为与市民息息相关的民生行业,更要全面构建高效可靠的能源保障体系。面对严峻的气热保供形势,山东济华燃气把企业各项工作融入集团保供大局,科学识变、精准应变、主动求变,制定冬运工作实施方案,召开冬运动员大会,形成浓厚的冬运保供氛围,做好冬运保障工作。

为切实做好供气保障工作,山东济华燃气将严格按照“上级工作要落实、制度基础要夯实、安全工作要务实、管理人员要扎实、一线员工要踏实”的“五实”冬运保供工作要求,成立气源协作与生产调度保障组、安全与运行管理保障组、客户服务保障组、工程安全与质量保障组、后勤保障组、宣传报道与策划保障组、技术支持保障组、督导检查保障组8个保障组,全面分析寒潮可能带来的新情况、新问题,提高今冬安全运行掌控能力,加强信息反馈,密切配合、形成合力,确保冬运工作稳妥推进。

围绕保障安全平稳供气,山东济华燃气在完成合同气量签订的基础上,积极对接上游气源供应单位,争取额外气量,并通过多渠道获得气源供应;根据上级统一协调,分别向中石油、中石化上报增量需求,签订用气意向,做到有序统筹、科学调度,积极应对冬季保供形势,全力保证气源供应。供气应急调峰能力方面,充分利用西泉炉LNG储气调峰站、曹范LNG调峰储配站等储气站及高压、次高压管网250余公里管输能力实现调峰;加快推进焦庙LNG储气基地建设。气源输配统一调度方面,华山门站实现济华、港华次高压管线的互联互通,加强南北管网及场站输配的科学调配和统一管理,强化资源集约配置,发挥资源最大效能,全力保障安全稳定供气。

立冬之日大雪纷飞,济华人为了守护千家万户的蓝焰,按照冬运大会各项要求,奔走在雨雪中的第一

为民生守好保供“大后方”

迎峰度冬,山东济华燃气坚决打赢冬运保障攻坚战



门站工作人员守护城市气源第一线。

水平,随时做好应对各类突发事件的快速反应和应急处置工作,做到“有警必接、快速响应、及时调度、迅速处置”。

以民为本 多措并举让百姓办事无虞

为打造便民利民的燃气服务,山东济华燃气持续深化“放管服”改革,提速营商环境优化,综合运用“管家式”服务、“代办式”服务、“一站式”服务、“无纸化”服务等措施,实现多项供气服务不跑腿就能办成事。冬运期间,全体济华人将大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神,始终坚持以人民为中心的发展思想,立足本职岗位,扬起“实干风帆”,努力用自己的“辛苦指数”换取群众的“幸福指数”,用心用情用力为百姓办实事做好事,满足人民群众的获得感、幸福感、安全感。

温暖冬运,从一封信开始。11月5日起,山东济华燃气正式启动一年一度《致用户的一封信》燃气安全宣传资料发放工作,供气管家实行包干制,集中力量将《致用户的一封信》送达辖区每个用户手中,确保用户及时了解燃气安全知识。按照计划,供气管家将利用一周时间率先完成268个重点小区、25141户用户的“一封信”发放工作,用心用情为千家万户提供优质贴心的燃气服务。

结合冬运工作实际,山东济华燃气还将充分发挥服务直通车快速服务优势,广泛开展安全知识进社区活动,为用户提供快捷安全的服务。在人群密集场所、重点用气单位、大型社区等悬挂横幅标语、摆放安全宣传展板,开展到期换表、现场充值、入户安检等工作;在各客户服务中心摆放宣传展板、张贴安全用气常识、播放安全用气影片,营造冬季安全使用燃气的良好氛围;落实“村村通”一年两检模式,在冬季采暖季来临前对通气用户进行第一次全面安检,并在采暖季结束后使用便携式检漏仪进行一次“快检”扫描,确保“村村通”燃气用户用气安全、放心。

(文/图 本报记者 鲁婧)

以安为纲 全方位护燃气安全无虞

你能看到燃气巡检小黄车的身影,始终在护卫燃气安全的路上。他们可能是清洁取暖“村村通”置换通风的生力军,也可能是道路施工巡护的啄木鸟,还可能是燃气设备的巡线人、管网运行的抢修人。在运行门站、调压站,工作人员实行24小时值班制,守护城市气源的第一线;在热力燃气客户服务中心、窗口服务人员冒雪清扫门前积雪,为前来办理业务的用户清出一条干净的通道;在山东济华燃气院内,参加完“大培训、大学习、大练兵、大比武”工商组实操和考核的“村村通”通气人员再度出发,紧急投入到安全和巡查中去,保障工商用户安全稳定用气……

产形势持续稳定向好。

山东济华燃气充分发挥GIS系统、GPS智能巡线系统作用,强化管网巡查维护力度。强化第三方施工现场监管及外包巡线业务管理,对区域重点施工现场派驻旁站监护;加强对高压及次高压燃气管道的巡查,通过远程监控与无人机等先进仪器设备,对人员无法涉足的区域全方位立体化巡线;强化安全员、巡线员工作主动性和责任心,加强对管线、设备设施等重要场所和部位的巡查、统计、隐患上报工作,并强化监督考核,确保巡查到位、有效。

山东济华燃气还将持续组织开展城市综合体、公福用户燃气安全专项检查,开展密闭空间、违章占压隐患排查,继续推进清洁取暖用户的入户安检工作,进一步加大室内燃气安检及宣传工作力度,提升用户安全知识、意识,确保用气安全。针对危旧管线和场站、热源厂、井网小区、大型综合体、学校、医院等重点区域加强巡线力度,及时查处各类安全隐患,有效保证正常运行,并开展专项泄漏检测,确保发现问题及时处置。

如今,山东济华燃气已形成领导干部到岗带班、一线职工24小时值班的全面备战态势,加强极端天气预报预警,加强应急队伍培训、演练及物资配备,保障热线中心、调度中心运转畅通,切实提高抢险抢修保障能力和



供气管家冒雪奔波一线。